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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 
Κανονισμoί με τίτλο 

 
1.  Oι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και 

Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020 
 

2.  Οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών  
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020 

 
 Στο πλαίσιο της διαδικασίας για εναρμόνιση με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο 
εκδόθηκαν, με βάση τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμους του 1996 
έως (Αρ.2) του 2015, οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και 
Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) Κανονισμοί του 2001 (Κ.Δ.Π.153/2001), οι περί 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2004 (Κ.Δ.Π.493/2004) και οι περί Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015 (Κ.Δ.Π.45/2015). Οι προαναφερόμενοι 
Κανονισμοί εναρμονίζουν την Κυπριακή Νομοθεσία με τις διατάξεις των Οδηγιών 
90/394/ΕΟΚ, 97/42/ΕΚ και 1999/38/ΕΚ του Συμβουλίου, καθώς και της Οδηγίας (ΕΕ) 
2014/27 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, που αφορούν την 
προστασία των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν, λόγω της έκθεσης τους 
κατά την εργασία σε καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες. 
 
2. Το 2017, εκδόθηκε η Οδηγία (ΕΕ) 2017/2398 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους 
που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες 
κατά την εργασία.  Η Οδηγία αυτή πρόσθεσε στον ήδη υπάρχοντα κατάλογο 
Οριακών Τιμών Επαγγελματικής Έκθεσης όρια και για άλλες χημικές ουσίες. Για 
σκοπούς πλήρους εναρμόνισης της Κυπριακής Νομοθεσίας με την πιο πάνω Οδηγία, 
το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας, ετοίμασε προσχέδιο Τροποποιητικών Κανονισμών με τίτλο 
«Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι 
Παράγοντες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 01). Βασικός 
σκοπός των προτεινόμενων Κανονισμών είναι η επέκταση του Καταλόγου Οριακών 
Τιμών Επαγγελματικής Έκθεσης για προστασία των εργαζομένων από τους 
κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεία τους, οι οποίοι προκύπτουν ή ενδέχεται να 
προκύψουν λόγω της έκθεσης σε καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες. 
Τα Κράτη Μέλη έπρεπε να εναρμονιστούν με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/2398 το 
αργότερο μέχρι την 17η Ιανουαρίου 2020.  
 
3. Στην Οδηγία (ΕΕ) 2017/2398 περιλαμβάνονται χημικοί παράγοντες που 
υπήρχαν και στους περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών 
Κανονισμούς του 1973 έως 2019, με διαφορετικά όμως Όρια Επαγγελματικής 
Έκθεσης.  Για να μην υπάρχει αντίφαση μεταξύ των δύο νομοθεσιών, θα πρέπει να 
τροποποιηθούν και οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών 
Κανονισμοί του 1973 έως 2019.  Για τον σκοπό αυτό ετοιμάστηκε σχετικό προσχέδιο 
Κανονισμών με τίτλο «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμοσφαίρας και 
Επικινδύνων Ουσιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», το οποίο τροποποιεί 
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τον Πρώτο Πίνακα των Κανονισμών, με την αφαίρεση όλων των χημικών 
παραγόντων που θα περιλαμβάνονται στους νέους τροποποιητικούς Κανονισμούς 
για τους Καρκινογόνους και Μεταλλαξιογόνους Παράγοντες (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 02). 
 
4. Αρμόδιο Υπουργείο για εφαρμογή των υπό αναφορά Κανονισμών, είναι το 
Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας. 
 
5. Στους προτεινόμενους Κανονισμούς δεν προβλέπονται οποιεσδήποτε 
παρεκκλίσεις, ούτε αναμένεται ότι θα υπάρξει ουσιαστικό δημοσιονομικό κόστος, 
διότι ήδη εφαρμόζεται η υφιστάμενη νομοθεσία για προστασία από καρκινογόνους 
και μεταλλαξιογόνους παράγοντες. Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, αυτές θα 
επιβαρυνθούν με το κόστος εφαρμογής των απαραίτητων μέτρων για συμμόρφωση 
με τις πρόνοιες της νομοθεσίας. Το κόστος αυτό δεν αναμένεται να είναι μεγάλο, γιατί 
οι πρόνοιες των προτεινόμενων Κανονισμών εν μέρει εφαρμόζονται ήδη, τόσο στο 
πλαίσιο της γενικότερης νομοθεσίας για προστασία της ασφάλειας και υγείας των 
εργαζομένων, όσο και στο πλαίσιο των υφιστάμενων Κανονισμών για τους 
καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες.  
 
6. Οι προτεινόμενοι Κανονισμοί εξετάστηκαν, με βάση την καθιερωμένη 
διαδικασία, από Τριμερή Τεχνική Επιτροπή του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος, 
στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, των 
Εργοδοτικών Οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ και των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων 
ΣΕΚ, ΠΕΟ και ΔΕΟΚ. Η Τεχνική Επιτροπή ομόφωνα ενέκρινε το κείμενό τους.  Στη 
συνέχεια τα προσχέδια στάλθηκαν στα μέλη του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος 
για τυχόν σχόλια / παρατηρήσεις. Δεν υποβλήθηκε κανένα σχόλιο, οπότε θεωρείται 
ότι οι Οργανώσεις αυτές συμφωνούν με τα προσχέδια. 
 
7. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα έχουν ελεγχθεί νομοτεχνικά από τον Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. Η επιστολή του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας 
με αρ. φακ. Γ.Ε.50/1993/Ν.24/Υ.8/2, Γ.Ε.71/1954/9 και ημερομηνία 15.1.2020, 
επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 03.   
 
8.  Σχετικά επισυνάπτονται τα ακόλουθα έγγραφα: 
(α)  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και 
 Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) Κανονισμοί του 2001 (Κ.Δ.Π.153/2001) 
 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 04Α), οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
 (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
 του 2004 (Κ.Δ.Π.493/2004) (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 04Β) και οι περί Ασφάλειας και 
 Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
 (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015 (Κ.Δ.Π.45/2015) (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 04Γ). 
(β) Περίληψη των κυριοτέρων προνοιών των προτεινόμενων Κανονισμών 
 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 05). 
(γ) Το κείμενο της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2398 στην ελληνική (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 06). 
(δ) Ο Πίνακας Αντιστοιχίας των Άρθρων της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2398 και των 
 προτεινόμενων περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και 
 Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) Κανονισμών του 2020 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 07). 
(ε)  Το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντίκτυπου (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 08). 
 
9. Το Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρία του στις 5.2.2020 (αρ. Πρότασης 
113/2020) (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 09) αποφάσισε όπως: 
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(α) εγκρίνει τα προσχέδια Κανονισμών με τίτλο «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας 
στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Ελέγχου της 
Ρύπανσης της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020», που επισυνάπτονται ως Παραρτήματα 01 και 02, 
αντίστοιχα, και 

(β) εξουσιοδοτήσει την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων να καταθέσει τα προτεινόμενα νομοθετήματα στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για έγκριση. 

 
 

YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ  
 ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

 
 
 
 

 
11 Φεβρουαρίου 2020 
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